



经济聚焦

一季度实际利用外资增长163.3%——

苏州为何让外资持续青睐

经济日报·中国经济网记者 薛海燕

刚刚送走人间四月天,迎来激荡的“红五月”。漫步苏州街头,繁花似锦,轻风拂面。与这美好时节相应,苏州一季度外资引进数据更令人振奋。一季度,苏州实际利用外资42.3亿美元,增长幅度高达163.3%,创下历史新高。与此同时,苏州工业投资增长13.3%,其中新兴产业投资增长23.1%,给全面复工复产注入了强劲动力。

苏州为何能让外资“情有独钟”?

对外开放,扩大,再扩大

1月3日上午,由苏州市委、市政府举办的“苏州开放再出发大会”在苏州工业园区金鸡湖畔举行,海内外约3000名创新创业人才、企业家等齐聚一堂,会议提出了30条重磅政策举措。

会上,江苏省委常委、苏州市委书记蓝绍敏提出,以开放推动创新发展,提升苏州的科技创新策源功能;以开放促进产业转型,提升苏州的高端产业引领功能;以开放强化有效投入,提升苏州的全球资源配置功能;以开放优化营商环境,提升苏州的各类要素虹吸功能;以开放塑造城市品质,提升苏州的开放枢纽门户功能。

为打造投资中国的首选地,苏州决定划出667平方公里工业和生产性研发用地保障红线,发布了68.8平方公里的近期可供产业用地,以确保战略性新兴产业在苏州落地。苏州还决定在5年内设立不少于800亿元的江苏自贸区苏州片区专项发展资金,以世界一流标准提升自贸片区基础设施和公共服务建设水平,推动在前沿产业、高端人才、总部经济等领域加快发展,打造新时代改革开放新高地。

在这次大会上,苏州市委、市政府发布了“苏州开放创新合作热力图”,其中包括了投资考察路线图,排出106条投资考察线路;平台载体导图,提供230个载体共655万平方米可用招商空间;产业用地供应图,提供45个产业用地区域;投资合作机会图,提供了175个投资合作机会、718项合作需求。

“刚开年,苏州就分秒必争,积极行动,彰显了进一步扩大开放的决心,我非常惊喜。”纬创集团全球制造总裁周泓任告诉记者,作为扎根苏州昆山19年的台资企业,将借机加快推进智能制造。

在大会重大项目签约仪式上,共有556个项目签约落户,投资总额达7359亿元。其中,实业类签约项目423个,投资总额2825亿元;金融类签约项目133个,投资规模4534亿元。

产业链条,完善,再完善

吸引资本、留住资本,需要打造最优的产业生态链。苏州的做法是,不断完善产业链、创新链、人才链、要素链、资源链、资金链,搭好平台,做好载体,优化环境,为资本打造适合其成长的产业生态链,引进和培育最强企业集群,进一步补链、强链、扩链。

为加快打造全国生物医药领域高端人才集聚区域,苏州工业园区深入实施“金鸡湖人才计划”“科技领军人才创业工程”和“人才安居工程”,通过“项目+人才”“平台+人才”和“赛事+人才”等组合模式,集聚了中科院药物所、赛诺菲中国研发中心等27家顶尖科研院所和创新机构落户,112名生物医药“国家级顶尖人才”在园区创新创业,生物医药领域高端专业人才总量已超过4万人。

(下转第二版)

决战决胜脱贫攻坚

安徽阜阳:

“四大行动”巩固增收基础

本报记者 白海星 通讯员 朱贺

“活不算太累,一天能挣六七十。”4月21日,王广娥在安徽起林芦笋有限公司院内,将刚从大棚内采摘的芦笋进行剪切、冲洗、打捆。曾是安徽阜阳市颍上县鱼塘村建档立卡贫困户的王广娥,现在靠在家门口芦笋基地务工,每月收入1000多元,每年还能获得稳定的土地流转租金3000多元。

“让脱贫群众持续增收,才能稳定实现脱贫,做到脱真贫、真脱贫。”阜阳市委副书记刘玉杰告诉记者,为应对疫情带来的贫困劳动力务工难、农产品销售难等问题,阜阳启动实施了脱贫攻坚“四大增收行动”,聚焦贫困劳动力就业帮扶、带贫农业产业化龙头企业帮扶、带贫农业车间复工复产、带贫农业经营主体农产品销售帮扶等,让脱贫群众持续稳定增收。

阜阳市、县两级编印“就业指南”送到户,通过开展“送您上岗”外出就业一批、推介本地企业用工岗位就地就业一批、支持带贫农业产业化龙头企业帮扶、带贫农业车间复工复产、带贫农业经营主体农产品销售帮扶等,让脱贫群众持续稳定增收。

在深入开展带贫农业产业化龙头企业和扶贫车间复工复产带贫增收行动中,阜阳市通过制定落实带贫奖补、税费减免、贷款贴息等各类优惠政策,帮助解决防疫物资、产品销售、资金短缺等问题,促进194家企业和262个扶贫车间在3月下旬全部复工复产。

阜阳市对疫情防控期间实施的农业特色产业扶贫项目,在原奖补基础上提高20%,并加快项目审批、论证、招投标进度。截至3月底,已实施到户项目4.4万个、到村项目423个。通过组织农超对接,推进“本地分销、外地推销、线上促销”等,阜阳市深入开展农产品销售帮扶增收行动,打通销售堵点,解决“猪压栏、禽压棚、鱼压塘、菜压田”等涉农农产品销售问题。截至3月底,全市带贫农业经营主体积压的种植类产品1484.27万公斤、养殖类产品186.5万头(只),以及贫困户滞销蔬菜产品61.36万公斤、畜禽产品12.05万只(头)得到有效化解。

家住太和县马集乡港南村的贫困户刘维申曾在政府帮扶下,申请了5万元金融扶贫贷款发展山羊养殖,目前存栏量近百只,按照政策,刘维申还将获得4000元的产业奖补资金。“资金技术帮助到位,干部服务好,羊养得越来越多,以后的日子肯定越过越红火。”从“贫困户”到“专业户”的刘维申致富劲头十足。

为让贫困户稳定增收,阜阳市委、市政府还制定了“20条举措”“35项政策”,拿出专项资金支持县市区做好贫困劳动力务工就业、复工复产、农业特色产业项目实施、滞销农产品销售等工作。同时,将扶贫项目和贫困群众基本生活保障作为资金使用重点,加快财政专项扶贫资金拨付进度,优化资金分配使用。截至3月底,已拨付各级财政专项扶贫资金27.56亿元。

让青春之光闪耀在强国之路上

——从习近平总书记寄语看新时代青年奋进方向

“新时代中国青年要继承和发扬五四精神,坚定理想信念,站稳人民立场,练就过硬本领,投身强国伟业,始终保持艰苦奋斗的前进姿态,同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。”

在五四青年节到来之际,习近平总书记寄语新时代青年,为广大青年提出目标要求、指明前进方向,激励他们在决胜全面小康、决战脱贫攻坚的收官之年,在实现“两个一百年”奋斗目标的历史交汇之年,作出新的更大的贡献。

扎根基层一线 站稳人民立场

深入村屯、深入群众,抓好疫情防控、推进复工复产……自新冠肺炎疫情发生以来,38岁的辽宁省大连市金普新区七顶山街道办事处主任吕其鹏一直坚守一线。

“习近平总书记强调站稳人民立场,就是要求我们牢固树立人民群众主体地位思想,自觉站在人民群众的立场上想问题、做决策。”吕其鹏说。

吕其鹏介绍,疫情发生后,当地生产的温室蔬菜和大樱桃一度滞销。为此,他主动联系相关销售平台,做好产销对接,为温室蔬菜和大樱桃打开了销路。“要切实解决实际问题,把基层工作做实做细做好,才能赢得百姓的信赖和点赞。”吕其鹏说。

“只有在服务基层中经受锻炼,才会让人民立场得到巩固和升华。”共青团中央青年志愿者行动指导中心主任张朝晖说,“人民立场归根结底体现在对党的感情、对人民的感情,这些都必须在基层一线中脚踏实地去践行。”

来自湖北咸宁嘉鱼县的“90后”电力职工周拓夫疫情期间主动请缨做志愿服务,在老旧小区为独居老人代买药品、蔬菜水果等。“居民有需求,我们就有行动。作为新时代中国青年,我们要把习近平总书记的要求转化为自觉行动,用点滴服务与奉献,展现当代中国青年的担当。”周拓夫说。

贵州毕节市威宁县石门乡团结村“90后”村支书胡钧涛,则将人民立场写在脱贫攻坚一线。

“身为青年扶贫干部,围绕贫困户实际困难和需求不懈努力,是我们坚持‘站稳人民立场’的实际行动。”胡钧涛说,通过精准帮扶,目前全村还剩余14户46人未脱贫,为如期实现全县脱贫攻坚摘帽,各级干部正全力以赴投入脱贫攻坚战中。

胡钧涛表示:“今后工作中,我将继续扎根基层,将自己最美好的青春年华融入贫困山区发展,助推乡村振兴。”

练就过硬本领 担当时代重任

“面对突如其来的新冠肺炎疫情,全国各族青年积极响应党的号召,踊跃投身疫情防控人民战争、总体战、阻击战,不畏艰险、冲锋在前、真情奉献,展现了当代中国青年的担当精神,赢得了党和人民高度赞誉。”

习近平总书记的话,令北京大学人民医院首批援鄂医疗队副队长李冉深有感触。自大年初二到武汉后,他就和同事们投身到抗击疫情的紧张工作中。

学习文献、学术讨论、吸收各地治疗经验……李冉介绍,在救治患者的同时,他们花大量时间不

断修正对病毒的认识,进行更加科学的医治。

“作为一名医生,练就过硬本领,才能以仁心仁术造福人民。”李冉说,在抗疫一线奋战的日子里,每当看到重症患者血氧饱和度和升高、呼吸趋于平稳时,感到一切的付出都是值得的。

练就过硬本领,需要把学习作为一种责任、一种精神追求,在平凡岗位书写下不凡人生。

4月28日,第24届“中国青年五四奖章”评选结果揭晓。江苏苏宁物流有限公司快递员潘虎名列其中。

配送超15万单快递、行驶2万多公里、配送完成率100%,这是潘虎担任快递员以来的成绩单。潘虎介绍,如今快递小哥已从“跑腿工”变成“多面手”,即时配送、送装一体、包装回收……各种技能一个也不能少。

去年,为提升快递员的综合能力,苏宁物流和南京邮电大学联合成立“快递学院”。“我第一时间报了名,希望通过学习为工作积累更多本领。”潘虎说。

只有练就过硬本领,才能同亿万人民一道,在实现中华民族伟大复兴中国梦的新长征路上奋勇搏击。

致力于数字技术领域的浙江每日互动网络科技股份有限公司董事长方毅,疫情初期,带领团队攻坚克难、不断突破,成功开发新冠肺炎防疫数据智能平台。

作为数字技术领域的探路者,方毅表示,数字技术的应用场景在不断丰富,我们不能停下脚步。“习近平总书记的寄语让我们备受鼓舞。我们会努力练好内功,把知识和本领转化为推动社会发展的具体办法,展现青春的价值。”(下转第二版)



乌东德水电站大坝浇筑到顶

本报讯 记者王辰辰报道:5月4日,中国第四、世界第七大水电站——乌东德水电站大坝最后一个坝段浇筑完成,大坝主体工程全线浇筑到顶,世界首座300米级低热水泥混凝土拱坝拔地而起。乌东德水电站是金沙江下游水电规划四个梯级中的第一个梯级。乌东德大坝为混凝土双曲拱坝,分15个坝段,混凝土浇筑总量约270余万立方米。

目前,乌东德水电站已全面进入945米蓄水阶段,大坝到顶为今年7月首批机组安全准点发电创造了良好的条件。

左图 乌东德水电站大坝主体工程浇筑施工现场。许健摄

新疆:党建引领为基层“赋权增能”

本报记者 乔文汇

做好“六稳”工作 落实“六保”任务

“您好,最近怎么样?对社区工作还有啥意见和建议?另外,收到自称‘移动易充’积分即将清零的短信,千万不要点链接。”4月22日,新疆乌鲁木齐水磨沟区会展社区工作人员彭玉皎和同事、包片民警走访辖区居民,入户征求意见建议,宣传预防电信诈骗。

此前,新疆召开专题会议,部署打击治理电信网络诈骗新型违法犯罪,进一步提升全社会反诈防骗能力。自治区层面的部署能够迅速落实到社区、落实到户,得益于新疆高度重视抓基层、强基础,坚持为基层“赋权增能”,让人力等资源下沉,推动基层治理能力不断提升。

为破解基层工作“权小责大”、权能有限等问题,新疆各地把改革作为突破口。克拉玛依市将全市街道原有13个内设机构精简为“两办四中心”,即党建办和综合协调办,党群服务中心、综治

中心、社会事务服务中心、城市网格化管理中心。同时,为街道充实力量,将区级综合执法、市场监管等部门执法人员派驻街道,由街道统一指挥调度;城市规划制定实施中涉及街道的内容、驻区单位评优等,都要征求街道党工委意见,涉及街道的公共事务由街道党工委综合管理。

昌吉市建立了以街道党工委为轴心,社区党组织为基础,辖区单位、新兴组织共同参与的街道“大工委”、社区“大党委”工作机制,由包联市领导、市直部门领导分别担任“大工委”“大党委”第一书记,通过党建引领形成合力为基层“赋权增能”。

资源沉下去,阵地强起来。为增强基层党组织阵地活力和战斗力,昌吉市还按照昌吉州党委部署,开展了机关在职党员“双亮双领双评一服务”活动,即“亮党员身份、亮服务岗位、认领微行动、认领微心愿、社区评效、单位评先、服务群众”,推动资源、服务、管理下沉。

“过去,多是退休老党员参与社区活动,现在越来越多的在职党员参与进来。”昌吉市嘉顺社区党总支书记苏红娟说,在职党员除了参与走访入户、公益服务等,社区还根据他们政策理论、文化

水平高的优势,在社区组织宣讲等活动,为群众送政策、送知识、送服务。

哈密市推行县级领导联系指导乡镇工作机制,实行“倒排正包”,由区县党委书记带头包联情况复杂的乡镇,坚持在乡村一线召开联席会、现场会,每年对乡镇班子成员、新上任的乡村干部集中轮训,连续5年从市、区各部门选派优秀年轻干部到乡镇挂职,选派乡镇干部到市、区县扶贫办等部门锻炼。

新疆各类开发区也建立了党员干部下沉制度。淮安经济技术开发区地处戈壁滩腹地,人员流动性大。4月24日,该开发区五彩湾产业园党委副书记徐生雄到20家商户走访,“主要是了解商户的困难诉求,摸排企业的公共安全,抓好疫情防控,走访流动人口等”。

为保基层运转,新疆各地将财力向基层倾斜。例如,哈密市大幅提高了乡村运转经费、服务群众专项经费,每年单列1000万元党建激励金,县乡涉及基层组织建设的资金项目重点支持贫困村、后进村,让基层党组织更好地发挥战斗堡垒作用,更好地服务群众。